
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1907. Första Kammaren. N:o I.

Sedan i kraft af § 49 regeringsformen och § 2 riksdagsord
ningen Riksdagen sammankommit till lagtima möte här i hufvud- 
staden tisdagen den 15 januari 1907, sammanträdde Riksdagens 
Första Kammare i den uti Riksdagens hus för kammaren an
ordnade samlingssal samma dag

tisdagen den 15 januari
kl. 11 f. m.

Herr Boström, Erik Gustaf, framträdde till talmans
bordet och yttrade:

Då jag är den af de här närvarande, som bevistat det största 
antalet riksdagar, åligger det mig enligt grundlagens bestämmelser 
att hälsa eder alla, mina herrar ledamöter af Första Kammaren, 
välkomna till detta års riksmöte och förklara detsamma öppnadt.

Sedan herr ordföranden därefter intagit talmansplatsen, till- 
kännagaf herr ordföranden, att han på grund af bestämmelsen i 
1 § 2 mom. af kammarens ordningsstadga anmodat kanslisekrete
raren C. F. Yougt att, till dess sekreterare blifvit utsedd, föra 
kammarens protokoll, äfvensom att herr ordföranden för tillfället 
anställt kanslibiträden och vaktbetjäning till erforderligt antal.

Upplästes följande från kung!, justitiedepartementet ankomna 
handlingar:

Protokoll, hållet inför chefen för ju
stitiedepartementet den 12 januari 1907.

På grund af stadgandet i § 32 riksdagsordningen hade chefen 
för'justitiedepartementet anmodat tre bland de af Riksdagen valda 
fuIImäRtige i riksbanken och tre bland fullmäktige i riksgälds- 
kontoret att närvara vid den granskning af riksdagsmannafull- 
makter, som jämlikt riksdagsordningens nämnda paragraf hör före 
riksdagens sammanträde äga rum.

Första Kammarens Prof. 1907. N:o 1.



If;o 1. 2 Tisdagen den 15 Januari.

I anledning häraf infunno sig nu af de utaf Riksdagen valda 
fullmäktige i riksbanken herr vice ordföranden bland fullmäk
tige, filosofie doktorn H. R. Törnebladh, herr filosofie doktorn 
S. G. von Friesen och herr Olof Jonsson samt af fullmäktige i 
riksgäldskontoret herr ordföranden bland fullmäktige juris dok
torn P. A. H. Cavalli, herr kamreraren V. L. Moll och herr byrå
chefen A. Hammarström.

Vid härefter företagen granskning af de inkomna fullmakterna 
för ledamöter af Riksdagens Första Kammare anmärktes, att ofvan
för namnet å landstingets ordförande förekomma i två fullmakter 
orden »å landstingets vägnar», i två fullmakter orden »på lands
tingets vägnar» och i två fullmakter orden »för Gäfleborgs läns 
landsting», men då dessa afvikelser icke voro af beskaffenhet 
att därigenom meningen förändrades eller otydlighet föranleddes, 
ansågos dessa fullmakter i likhet med öfriga, mot hvilka anmärk
ning ej förekommit, böra godkännas.

Hvad sålunda förekommit skulle genom protokoll meddelas 
Första Kammaren, hvarjämte förteckning å kammarens ledamöter 
enligt de inkomna och granskade fullmakterna skulle tillika med 
fullmakterna till kammaren öfverlämnas.

Enligt uppdrag 
Georg Carlson.

Förteckning å de ledamöter af Riksdagens Första Kammare, 
för hvilka efter 1906 års lagtima Riksdags afslutande fullmakter 
till justitiedepartementet inkommit.

I generalkonsuln Edvard Fränekel, 
vice häradshöfdingen, direktören Emil Ki

Stockholms stad...... ... , nander,
professorn Johan Gustaf Richert,

I bankdirektören Knut Agathon Wallenberg.
« . „ii n i.. I landshöfdingen grefve Ludvig WilhelmÖstergötlands län.... j Augugt jfougl|s.
Jönköpings län.......... förre disponenten Carl Wennberg.
Kronobergs län........ borgmästaren Klas Hugo Bergendahl.

f häradshöfdingen Carl Birger Hasselrot, 
Kalmar län, södra delen j häradshöfdingen Ossian Berger.
„ . ,. , , f hofrättssekr eterar en Louis Carl Olof Ljung-
Kristianstads län---.. | berg

(hofpredikanten, kyrkoherden Elis Daniel Hallands lan.............{ rfettman.
Älfsborgs län....... ...... bankdirektören Axel Hedenlund.

f professorn Samuel Clason,
Västmanlands län___ •! disponenten grefve Malcolm Alexander Hugo

l Hamilton.
Kopparbergs län...... . justitierådet Ernst Trygger.
„„„ v i„ (fabriksidkaren Robert Almström,
Gäfleborgs län........... j disponenten Tord Alarik Magnuson.



Tisdagen den 15 Januari. 3 »so 1.

Västernorrlands län i godsägaren grefve Nils Gustaf Alexander 
| Sparre.

Enligt § 2 i ordningsstadgan för kammaren anställdes upprop 
af kammarens ledamöter, hvarvid såsom frånvarande antecknades:

herr Wallenberg,
» Östberg,

frefve Wachtmeister, Fredrik, 
err Hedenstierna,
» von Oelreich,
» Stephens,
» Tillberg,
» W alin,
» Amilon,

friherre Wrangel von Brehmer, 
herr Bondesson, 
friherre Trolle,
herr Pettersson, Fredrik Emil,

> Boström, Nils Johan,
» Svedelius,
» Trygger,
■» Budebeck,
» von Stapelmohr.

Af ofvan upptagna, såsom frånvarande antecknade ledamöter 
hade herrar Wallenberg, Hedenstierna och Tillberg, friherre Trolle 
samt herr Svedelius anmält förhinder att denna dag tillstädes- 
komma, hvarjämte upplästes följande ingifna läkarbetyg:

Att riksdagsmannen i Första Kammaren herr Joh. Amilon 
på grund af sjukdom (kronisk ledgångsreumatism) är tills vi
dare förhindrad att sitt mandat som riksdagsman fullgöra in
tygas af

Elfveröds gård per Tomelilla den 12 januari 1907.

Att öfverstekammarjunkaren m. m. baron W. Wrangel v. 
Brehmer å Hyby är af sjuklighet hindrad att för närmaste 
tiden resa upp till Stockholm och deltaga i riksdagsarbetet 
intygas härmed på heder och samvete.

Lund den 8 januari 1907.

Västerbottens län 
Norrbottens län... I igenjören Johannes Emil Berg

I gren.

Frans Oskar Bremberg.

Oscar Lindeberg, 
Legitim, läkare.

C. H. Hildebrand. 
Med. Professor.



K:o 1. 4 Tiadagen den 15 Januari.

Att ledamoten af riksdagens Första Kammare landshöfdin- 
gen i Jönköpings län Fredrik Pettersson på grund af sjukdom, 
som fordrar kirurgiskt ingrepp, är hindrad att under den^ när
maste tiden deltaga i riksdagens förhandlingar, intygas pa he
der och samvete.

Göteborg den 14 januari 1907. Emil Strandman,
legitimerad läkare.

Att ledamoten af Kiksdagens Första Kammare, landshöfdin- 
gen m. m. G. Rudebeck, som lider af akut tarmkatarr, pa grund 
Häraf ej kan inställa sig vid riksdagens första sammanträden 
intygas.

Hernösand den 12 januari 1907. ..Fritz Kaijser.
Med. Dokt. 

Lasarettsläkare.

Hans excellens herr statsministern Lindman, som nu in
trädde, erhöll på begäran ordet och yttrade:

Herr ålderspresident! Enligt nådigt uppdrag far jag lämna 
Kammaren del af följande Kungl. Maj:ts öppna bref.

Härefter uppläste herr statsministern ifrågavarande kungl. 
bref enligt hvilket förordnats till talman ledamoten af kammaren 
grefve Sparre och till vice talman ledamoten af kammaren herr 
Lundeberg.

Herr Boström, Erik Gustaf, som nu lämnade talmans- 
platsen, yttrade till herr talmannen:

Herr grefve! Det är ett nöje för kammaren att åter se eder 
intaga den plats, som ni så länge och skickligt beklädt, och vi 
tillåta oss önska, att ni som hittills må få åtnjuta en god hälsa 
under det pågående riksmötet.

Herr talmannen intog talmansplatsen och hälsade kammaren
med följande ord: _ .

Mina herrar! För de vänliga ord, som yttrats till mig, ber 
jag att få uttala min innerliga tacksamhet. Desamma gifva ökad 
styrka åt min förhoppning, att eder vänskap, mina herrar, och 
edert förtroende skola lätta för mig talmansklubbans tyngd, och 
att I under denna riksdag liksom under de föregående skolen vara 
talmannen ett godt och starkt stöd. Jag utbedjer mig detta af 
eder, innan jag intager talmansstolen.



Tisdagen den 15 Januari. 5 N:o 1.

Herr talmannen anmälde, att någon ansökning till sekrete
rarbefattningen hos kammaren icke inkommit, och hemställde, huru
vida kammaren behagade genast företaga val af sekreterare.

Sedan denna hemställan besvarats med ja, företogs valet, och 
befanns efter valförrättningens slut hafva blifvit till sekreterare! 
utsedd kanslirådet A. von Krusenstjerna med samtliga afgifna, 
eller 117 röster.

Herr talmannen yttrade, att han efter samråd med Andra 
Kammarens talman finge föreslå, det .Första Kammaren ville be
sluta, att vid sitt sammanträde torsdagen den • 17 innevarande 
månad företaga följande val, nämligen

dels af fyra ledamöter för att jämte talmannen tillsätta 
kammarens kansli och vaktbetj aning,

dels af tre ledamöter för att deltaga i talmansöfverläggnin- 
garna, och

dels af två ledamöter att hafva inseende öfver Riksdagens 
kansli.

Detta förslag antogs.

Kanslirådet von Krusenstjerna fick nu företräde, underrättades 
att han blifvit af kammaren vald till sekreterare och öfvertog 
prctokollsföiingen.

In fidem 
C. F. Vougt.

Tillkännagafs, att Kungi. Maj:t genom offentliga anslag i 
nåder bjudit och kallat Riksdagens ledamöter att onsdagen den 
16 i denna månad kl. 11 f. m. infinna sig i slottskapellet samt 
efter förrättad gudstjänst begifva sig till rikssalen för att där 
inhämta hvad Kung!. Maj:t hade att meddela Riksdagen.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades på därom gjorda 
ansökningar herr Hedenstierna för denna dag, herr Wallenberg till 
den 10 mars 1907, herr Svedelius till och med den 8 instundande 
februari och herr Tillberg under en månad från riksdagens början; 
varande till stöd för de två sistnämndas ansökningar ingifna 
läkarintyg af följande lydelse:

Att ledamoten af Riksdagens Första Kammare, f. d. lands- 
höfdingen Axel Gabriel Svedelius för hälsans vårdande är i behof 
af 2 månaders ledighet, intygas härmed på heder och samvete.

Stockholm den 11 december 1906.
Axel Hellstenius.

Legit. läkare.
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Je, soussigné André Danés, docteur en médecine de la Faculté 
de Paris, certifie que Monsieur Knut Tillberg, membre de la premiére 
Chambre du Parlement Suédois, est atteint d’une affection cardiaque 
qui le met dans 1’impossibilité de se présenter aux travaux de 
ladite Chambre; et ce pendant la durée de plusieurs mois.

Fait å Nice le trois Jan vier 1907 pour servir et valoir ce 
que de droit.

Dr Danés.

Herr talmannen meddelade, att till kammarens förfogande 
öfverlämnats, bland annat, 148 inträdesbiljetter till rikssalen vid 
riksdagens öppnande, och hemställde, att fördelning af dessa bil
jetter finge genom sekreteraren ske efter slutet af kammarens 
sammanträde denna dag, med iakttagande, att de för hvarje lands
tingsområdes eller stads riksdagsmän afsedda biljetter utlämna
des till områdets eller stadens äldste närvarande representant, som 
sedermera finge ombesörja den vidare utdelningen.

Denna hemställan bifölls.

Kammaren åtskildes kl. 11,35 f. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.
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Onsdagen den 16 januari.
Kammaren sammanträdde kl. 10,so f. m.

Herr von Oelreich anmälde, att han infunnit sin vid riks
dagen.

Herr talmannen och kammarens ledamöter afgingo kl. 10,so 
f. m. till slottskapellet, där riksdagspredikan hölls af regements
pastorn E. Schröderheim. Efter gudstjänstens slut hegaf kamma
ren sig till rikssalen, där äfven Andra Kammaren infann sig.

Hans Kungl. Höghet Kronprinsen-Regenten kom tillstädes 
och öppnade riksdagen med det i protokollsbihanget införda tal, 
hvarefter hans excellens herr statsministern Lindman uppläste i ut
drag Kungl. Maj:ts berättelse om hvad i rikets styrelse sedan 
sista riksdags sammanträde sig tilldragit.

Herr talmannen framträdde därpå och yttrade:
Eders Kungl. Höghet Kronprins-Regent.
Bland de många viktiga frågor, som blifva föremål för 1907 

års Riksdags arbete, intager otvifvelaktigt rösträttsfrågan den 
främsta platsen. Allmänt torde den meningen råda och utan tvifvel 
gör den sig starkt gällande inom den kammare, som jag här före
träder, att det vore i hög grad önskligt, om Riksdagens kamrar 
redan vid innevarande riksdag kunde förena sig om ett beslut, 
som öppnade snar utsikt till en tillfredsställande definitiv lösning, 
De många, andra frågor af stor betydelse för vårt lands utveckling! 
som nu vilja tränga sig fram till behandling, skulle då ej längre 
skymmas bort af densamma.

Eders Kungl. Höghet!
A Första Kammarens vägnar tillåter jag mig att anhålla, att 

Eders Kungl. Höghet täcktes till Hans Maj:t Konungen frambära 
uttrycken af kammarens djupa tacksamhet för den hälsning Hans 
Maj.t behagat sända Riksdagen.

var me<t djup oro vi emottogo underrättelsen om vår 
åldrige, folkkäre konungs häftiga insjuknande. En afgjord för
bättring har dock lyckligtvis numera inträdt. Varmt och inner- 
iigt hoppas Första Kammaren, att denna glädjande förbättring 
alltjämt matte ostördt fortgå.

Under uttalande häraf anhåller jag att å Första Kammarens 
vagnar ia uttrycka dess djupa vördnad och varma tillgifvenhet 
för konung och konungahus.



»so 1. 8 Onsdagen den 16 Januari.

Sedan Andra Kammarens talman därpå i denna kammares Q3,111?1 
inför tronen framfört Ändra Kammarens undersåtliga vördnad, 
fingo talmännen hvardera mottaga ett exemplar af Kung! Mapts 
nådiga proposition till Riksdagen angående statsverkets tillstånd 
och behof, hvarefter ceremonien å rikssalen afslutades och Första 
Kammaren enligt beslut, fattadt före aftågande! från samlings
rummet, åtskildes vid utgången från kungl. slottet kl. l,ao e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.
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Torsdagen den 17 januari.
Kammaren sammanträdde kl. 1 e. m.

Herrar Bondesson och Walin anmälde, att de anländt till 
riksdagen.

Företogs val af fyra ledamöter för att jämte talmannen till
sätta kammarens kansli och vaktbetjaning; och befunnos, efter 
valförrättningens slut, därtill hafva hlifvit utsedde:

herr Anderson, F. A., .... med 107 röster
Cavalli.............. ... » 107
Lundeberg ... ... » 107
Åkerman .... ... » 107

Företogs val af tre ledamöter för att deltaga i talmansöfver- 
läggningarna; och befunnos, efter valförrättningens slut, därtill 
hafva hlifvit utsedde:

herr Gilljgm..........................med 95'röster
friherre ÅTcerhielin ..... » 95 » 
herr Afselius.......................... »93 »

Företogs val af två ledamöter för att hafva inseende öfver 
Riksdagens kansli; och befunnos, efter valförrättningens sljrt, där
till hafva hlifvit utsedde:

herr Anderson, F. A., . . . . med 82 röster 
» Berg, Gustaf Axel, ... »82 »

Föredrogs och bordlädes Kungl. Maj:ts nästlidne dag på riks
salen öfverlämnade nådiga proposition till ^Riksdagen angående 
statsverkets tillstånd och behof.

Föredrogs och lades till handlingarna Kungl. Maj:ts på riks
salen upplästa berättelse om hvad i rikets styrelse sedan sista 
riksdags sammanträde sig tilldragit.

Första Kammarens Prat. 1907. N:o 1. 2

t



N:o 1. 10 Torsdagen den 17 Januari.

Föredrogs och bordlädes Riksdagens år 1906 församlade revi
sorers berättelse angående riksbanken.

Herr talmannen yttrade, att han efter samråd med Ändra 
Kammarens talman finge föreslå, det Första Kammaren ville be
sluta att vid det sammanträde, som komme att hållas lördagen den 
19 i denna månad, företaga val af ledamöter och suppleanter i de 
ständiga utskotten.

Detta förslag antogs.

Herr vice talmannen erhöll på begäran ordet och yttrade:
Jag tillåter mig hemställa, att kammaren måtte besluta, att 

antalet suppleanter från denna kammare i de ständiga utskotten 
bestämmes till: i konstitutionsutskottet åtta, i statsutskottet nio, 
i bevillningsutskottet tio, i bankoutskottet sex och i lagutskottet 
tio.

Denna hemställan bifölls.

Herr talmannen förmälde, att han, enär kammarens samman
träden i allmänhet icke började tidigare än kl. 11 f. m., ansåge 
sig böra erinra därom, att det till nästkommande lördag utsatta 
sammanträdet, i likhet med hvad förut varit brukligt, då val af 
ledamöter och suppleanter i de ständiga utskotten förrättats, komme 
att börja kl. 10 f. m.

Afgåfvos och bordlädes följande motioner: 
n:o 1, af herr von Möller, om upphäfvande af lagbestämmelser 

angående jordfästning i stillhet af den, som förgjort sig själf; och 
n:o 2, af herr Cavalli, med förslag till ändring af § 2 mom. 4 

tryckfrihetsförordningen.

Justerades tre protokollsutdrag för denna dag.

På framställning af herr talmannen beslöts, att Kung!. Maj:ts 
nådiga proposition till Riksdagen angående statsverkets tillstånd 
och behof skulle sättas sist på föredragningslistan till nästa sam
manträde.

Kammaren åtskildes kl. 1,« e. m.
In fidem

A. v. Krusenstjerna.

Stockholm 1907. Kungl. Boktryckeriet. P. A. Norstedt & Söner.


